	Задание №1. Указ Екатерины II
По указу Екатерины II братья Баташевы получили разрешение на строительство заводов на реках Выксун и Велетьма. Изучите текст указа и укажите его точную дату:
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	Дата по старому стилю:
	26 августа 1765 г.
	

	Дата по новому стилю:
	6 сентября 1765 г.
	

	
Задание №2. История строительства заводов
Прочитайте текст посвященный строительству выксунских заводов размещенный по QR-коду:
[image: ]
Все заводы, построенные братьями Баташевыми, были вододействующими, т.е. использовали энергию малых рек для приведения в движение своих механизмов.

Укажите цифрами расположение заводов на плане местности:

 Вильский завод
 Проволочная фабрика
 Верхний-Выксунский завод
 Средне-Выксунский завод
 Нижне-Выксунский завод
 Железницкий завод
 Пристанский завод
	



	Задание № 3. Работа гидросиловой установки
[bookmark: _GoBack]Рассмотрите макет завода с гидросиловой установкой, размещенного на плотине. Отметьте цифрами на рисунке её основные элементы, соотнесите цифрами каждый элемент с функцией, которую он выполняет.
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	 Заслонка
	4
	Перевод вращательного движения вала – в возвратно-поступательное движение мехов

	 Водяное колесо
	8
	Ковка металла механическим молотом

	 Вал отбора мощности
	3
	Передача вращения с водяного колеса на другие агрегаты

	 Коромысловый механизм
	1
	Регулировка напора воды

	 Воздуходувные меха
	7
	Перевод вращательного движения вала – в возвратно-поступательное движение молота

	 Кузнечный горн
	5
	Нагнетание воздуха в кузнечный горн

	 Кулачковый механизм
	6
	Нагрев металла перед ковкой

	 Кузнечный молот
	2
	Перевод энергии падающей воды во вращательное движение



	Задание №4. Вододействующий завод
Выберите правильное определение термина «вододействующий завод»:

1. Завод, использующий энергию пара для приведения в движение механизмов.
2. Завод, качающий воду из недр земли для обеспечения нужд производства.
3. Завод, использующий энергию малых рек для приведения в движение механизмов.
4. Все вышеперечисленное
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Выберете, какая энергия используется в данной установке, запишите её формулу:

	

	

	

	

	

	

	

	1. Энергия углей в горне
2. Энергия падающей воды
3. Электрическая энергия
	Формула: 



	
Выберите правильный вариант ответа.
Для увеличения мощности данной гидросиловой установки необходимо:
1. Добавить топлива в горн
2. Шире открыть заслонку регулирующую поток воды
3. Отключить не нужный в данный момент агрегат 
4. Все вышеперечисленное



	Задание №5. Принципиальное устройство паровой машины
Используя схему изучите основные узлы паровой машины:

	
[image: ]









	[image: ]Прочитайте текст посвященный первой отечественной паровой машине и изучите анимацию её работы размещенную по QR-коду:

	
	 Маховик

	
	 Кривошип

	
	 Шатун

	
	 Цилиндр

	
	 Поршень

	
	 Пар

	
	 Выхлоп

	
	 Золотниковый клапан

	Отметьте основные отличия паровой машины от гидросиловой установки:
1. Более компактна и мобильна
2. Требует дополнительного топлива для работы
3. Имеет большую эффективность
4. Стабильность работы не зависит от значения атмосферного давления

	Задание №6. Обустройство мастерских первых выксунских заводов
Изучите ассортимент инструментов представленных на макетах мастерских.

	Вариант I
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Перечислите названия инструментов, которые присутствуют на макете:
Сверлильный станок	
Точильный камень
Токарный станок
Фрезеровочный станок



Укажите тип привода инструментов:
1. Кулачковый
2. Коромысловый
3. Цепной
4. Ременной
	Вариант II
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Перечислите названия инструментов, которые присутствуют на макете:
Токарный станок	
Торцовочный станок (пила)
Молот и наковальня




Укажите тип привода инструментов:
1. Кулачковый
2. Коромысловый
3. Цепной
4. Ременной
	Вариант III
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Перечислите названия инструментов, которые присутствуют на макете:
Токарный станок	
Сверлильный станок
Циркулярный станок (пила)




Укажите тип привода инструментов:
1. Кулачковый
2. Коромысловый
3. Цепной
4. Ременной

	Задание №7. Использование энергии пара на производстве.
Выполните необходимые расчеты для запуска паровых машин, способных обеспечить энергией мастерские:


	Вариант I
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Решите задачу:
Для запуска паровой машины необходимо довести до кипения воду массой 200 кг, находящуюся в чугунном котле массой 100кг. В качестве топлива для данной паровой машины доступны дрова.
Какое количество теплоты нужно будет передать котлу с водой для изменения их температуры от 25°С до 100°С?
Какое количество дров для этого понадобится?




	Вариант II
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Решите задачу:
Для запуска паровой машины необходимо довести до кипения воду массой 500 кг, находящуюся в чугунном котле массой 250кг. В качестве топлива для данной паровой машины доступен древесный уголь.
Какое количество теплоты нужно будет передать котлу с водой для изменения их температуры от 20°С до 100°С?
Какое количество древесного угля для этого понадобится?
	Вариант III
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Решите задачу:
Для запуска паровой машины необходимо довести до кипения воду массой 1000 кг, находящуюся в чугунном котле массой 500кг. В качестве топлива для данной паровой машины доступен каменный уголь.
Какое количество теплоты нужно будет передать котлу с водой для изменения их температуры от 25°С до 100°С?
Какое количество каменного угля для этого понадобится?


	Решение задачи
	Справочная информация:

	Дано:
Вариант I
m чугуна = 100 кг
с чугуна = 
m воды = 200 кг
с воды = 
t1 = 25°С
t2 = 100°С

Q = ?
m топлива = ?
	Решение:
1. Количество теплоты, полученное котлом, равно:
Q чугуна = c чугуна * m чугуна * (t2-t1)
Qчугуна =  * 100 кг * 75°С ≈ 4 050 000 Дж = 4 050 кДж
Количество теплоты, полученное котлом, равно:
Q воды = c воды * m воды * (t2-t1)
Q воды =  * 200 кг * 75°С ≈ 63 000 000 Дж = 63 000 кДж
На нагревание котла и воды в нем, было израсходованно количество теплоты: Q = Q чугуна + Q воды
Q = 4 050 кДж + 63 000 кДж = 67 050 кДж

2. Расчет массы дров, необходимых для выделения необходимого количества теплоты:
m =  , m дров =  =  ≈ 6,7 кг


	q дров = 10 
q древесного угля  = 34 
q каменного угля  = 27 
1 кДж = 1000 Дж
1 Дж = 0,001 кДж

	Решение задачи
	Справочная информация:

	Дано:
Вариант II
m чугуна = 250 кг
с чугуна = 
m воды = 500 кг
с воды = 
t1 = 20°С
t2 = 100°С

Q = ?
m топлива = ?
	Решение:
1. Количество теплоты, полученное котлом, равно:
Q чугуна = c чугуна * m чугуна * (t2-t1)
Q чугуна =  * 250 кг * 80°С ≈ 10 800 000 Дж = 10 800 кДж
Количество теплоты, полученное котлом, равно:
Q воды = c воды * m воды * (t2-t1)
Q воды =  * 500 кг * 80°С ≈ 168 000 000 Дж = 
= 168 000 кДж
На нагревание котла и воды в нем, было израсходованно количество теплоты: Q = Q чугуна + Q воды
Q = 10 800 кДж + 168 000 кДж = 178 800 кДж

2. Расчет массы древесного угля, необходимого для выделения необходимого количества теплоты:
m =  , m древесного угля =  =  ≈ 5,25 кг

	q дров = 10 
q древесного угля  = 34 
q каменного угля  = 27 
1 кДж = 1000 Дж
1 Дж = 0,001 кДж


	Решение задачи
	Справочная информация:

	Дано:
Вариант III
m чугуна = 500 кг
с чугуна = 
m воды = 1000 кг
с воды = 
t1 = 25°С
t2 = 100°С

Q = ?
m топлива = ?
	Решение:
1. Количество теплоты, полученное котлом, равно:
Q чугуна = c чугуна * m чугуна * (t2-t1)
Q чугуна =  * 500 кг * 75°С ≈ 20 250 000 Дж = 20 250 кДж
Количество теплоты, полученное котлом, равно:
Q воды = c воды * m воды * (t2-t1)
Q воды =  * 1000 кг * 75°С ≈ 315 000 000 Дж = 
= 315 000 кДж
На нагревание котла и воды в нем, было израсходованно количество теплоты: Q = Q чугуна + Q воды
Q = 20 250 кДж + 315 000 кДж = 335 250 кДж

2. Расчет массы каменного угля, необходимого для выделения необходимого количества теплоты:
m =  , m каменного угля =  =  ≈ 12,4 кг

	q дров = 10 
q древесного угля  = 34 
q каменного угля  = 27 
1 кДж = 1000 Дж
1 Дж = 0,001 кДж
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